

# 百亿新能源项目缘何落户菏泽?

——山东海辰一体化零碳产业园项目建设现场推进会侧记

□牡丹晚报全媒体记者 武霖



霜降既过，寒意渐浓。菏泽大地却处处涌动着项目建设的热潮，蓄满着竞相发展的动力。一场声势浩大的项目开工活动，在鲁西新区拉开帷幕。

10月29日，山东海辰一体化零碳产业园项目建设现场推进会举行(上图)。站在新型储能产业的“风口”，菏泽市与海辰储能携手打造全球长时储能产业高地，迈出

了关键一步——全球首款千安时长时储能电池和系统一体化智造基地成功落地，并实现“现场签约、现场开工”。

这不仅意味着菏泽产业发展的“版图”再壮大、招商引资效能再提升、区域磁吸效应更强劲，更标志着菏泽围绕资源优势加速构建新型能源体系，朝着打造全球长时储能产业高地迈出了坚实步伐。

## “独角兽”企业牵手菏泽，全力打造全球长时储能产业高地

优质项目是经济发展的坚实底盘，承载着高质量发展的期望。重大项目的破土动工，不仅全方位展现了厚植高质量发展优势的新动能，更是观察承载能力、营商环境、发展潜力的窗口。

所谓储能，是指通过介质或设备把能量存储起来，在需要的时候再释放的过程。随着新能源产业加速发展，储能作为支撑新型电力系统的重要技术和基础装备，在绿色低碳产业中扮演着关键角色。海辰储能自2019年成立以来，专业从事锂电池核心材料、磷酸铁锂储能电池及系统的研发、生产和销售。2023年全年整体产值已突破百亿规模，跻身全球新能源企业500强、2024年上半年全球储能电池出货量前四，2023年中国电力储能电池出货量第二，全球储能电池可融资性榜单中国企前五，是“厦门市首家独角兽企业”。

作为专业储能领域的践行者，海辰储能坚持聚焦储能电池赛道，持续提供满足各行业应用场景下的专业化储能产品需求。目前，海辰储能在国内以厦门为总部基地，重庆为西南重要的制造基地，深圳为应用创新基地，且已在美洲、欧洲、澳洲、新加坡以及中东等地全面开启布局，加快实现产业链在国内外双闭环，以创新驱动储能产业高质量发展，持续打造全球储能第一品牌。

作为菏泽精心谋划筛选的大手笔项目，山东海辰长时储能一体化零碳产业园开工，是海辰储能立足山东储能产业链上下游发展，助力山东省绿色低碳高质量发展先行区建设的重要举措。该项目上下游产业链计划总投资不少于130亿元，建设内容包含磷酸铁锂储能电池智能制造基地、PACK及储能系

## 筑巢引凤，实现“双向奔赴”

全球首个，缘何落地菏泽？

“我们把整个产业落地到山东菏泽，我觉着首先是团队之间‘匹配’。无论是在价值观的匹配，还是对新型储能的战略认知，我们与菏泽都是高度一致的。而且，菏泽在新能源的开发和新能源应用场景的开放上，是有前瞻性和预判的，有很好的基础。”厦门海辰储能科技股份有限公司联合创始人、总裁王鹏程说。

与海辰储能“牵手”，正是菏泽抢占储能赛道、厚积产业动能之举。在国家大力推行“双碳”战略等大背景下，菏泽作为山东省西南部的重要城市，在风光发电领域已经取得显著成绩，拥有

丰富的风能、光能等可再生能源资源，是全国重要的风光储输一体化基地之一。截至2023年6月，全市已并网光伏电站26座、风电场23座，新能源装机规模537.4万千瓦，占全市电力总装机比重的57.6%，新能源装机占比位居山东省第二位。尤其是近年来，菏泽锚定“后来居上”目标，大力实施工业经济“强基固本、提质增效”三年行动，将新能源产业作为“231”特色产业体系的关键一环全流程培育，已聚集一批头部企业和优质项目，初步构建起了覆盖全产业链的新能源体系。

筑巢好引凤，风劲好扬帆。菏泽不仅拥有蓬勃有力的

产业基础，更擅用开放的姿态赢得发展的主动。

评价一个地区营商环境的好与坏，企业最有发言权。采访中，王鹏程谈起了一个细节：记得当初来菏泽考察的第一天，抵达时已是凌晨两点多，看到在深夜里等待的菏泽市和鲁西新区的各级领导同志，他很受感动。“菏泽有很好的营商环境，通过考察了解后，我们被菏泽招商引资的‘赤诚之心’深深打动，决定在这里落户。”王鹏程说。

在“软环境”上，菏泽聚力营造尊商重商、亲商安商的浓厚氛围，奏响优化营商环境“三步曲”：第一步，对重点企业、重点项目，实行领导包保责任制，

开展市县领导干部遍访规上企业活动，帮助企业解决了一批实际问题。第二步，对有一定规模的企业，建立“企业吹哨、部门报到、市县联动”工作机制，累计受理企业诉求7.4万件，问题解决率、满意率均达99%以上。第三步，对全部经营主体和市民开展“三亮”专题行动，累计接受评价1100余万条，对“不满意”干部及时约谈、调整，推动服务质效不断提升。

今年，又出台实施《菏泽市优化营商环境条例》，从立法层面为优化营商环境提供坚实保障。

诚意能动人，拼劲更感人。在获悉海辰储能有在北方布局生产基地的意愿后，市委、

市政府主要领导高度重视，发动各县区全力对接，鲁西新区主动跟进洽谈。经过多次积极主动上门洽谈、招商和优惠政策推介，去年11月，双方签订战略合作框架协议。此后，政府有关部门又全力做好项目的各项服务工作，让项目签约即开工，全面展现了菏泽项目招引和落地建设新速度。

追“新”逐“绿”，破浪前行。项目开工只是第一步，未来，菏泽将竭诚搞好全流程服务、加强全要素保障，全力推进项目快建设、早达效，加快塑成千万千瓦级新能源产业集群，为山东“走在前、挑大梁”作出新的更大贡献。